大气与磅礴 坚定与崇高

——张国龙作品的视觉力量

殷双喜

如果用若干关键词表述对张国龙 作品的感受,"大气与磅礴、坚定与崇 高、丰富与简洁、材料与精神"或许可以 描述,但借用德国视觉艺术心理学家阿 恩海姆的话来说更为贴切:"伟大的艺 术作品是复杂的,但我们也赞美它们的 朴素,这些作品组织了丰富的意义,在 各种细节的基础之上形成了一个意义 和形式的结构整体。"

张国龙的艺术表明了"视觉的力 量",这种力量,不仅是他的作品表现了 一种材料的质量,同时也是指他的作品 对于我们的视觉、知觉与心理感受,具 有一种强烈的视觉张力。对于张国龙 来说,材料语言怎样在观念表达中恰如 其分地展开叙述,工具和技术怎样在艺 术创作中推动表现的力度,以及物质材 料怎样在艺术家手中魔幻般地超越原 本的文化属性,始终是他所关注的问题 所在。如果说现代艺术发展的作用是 视觉形式的拓展,后现代艺术则是把艺 术变为无所不在的生活——感觉状态, 那么张国龙的创作则是从现代主义出 发,通过画面结构与材质的运用,穿越 形式之门,到达精神表现的彼岸,这就 是当代艺术"以形取神",从"形"到"神" 的演进之路,这里的"形"主要是指"形 式",不仅是传统意义上的"形象"。

张国龙在他的作品里将一个中国 人的内在感受与一种真正的世界性体 验结合起来。1991年他赴德国留学, 投师于德国"新材料"大师克劳斯•尤 根费申,深入研究以材料表现为主体 的艺术作品何以产生内在的精神含 量。1994年他回国后,以"黄土"为主 题,创作了一系列材料与抽象结合的 作品,在中国美术馆举办了个展,受到 专家和业内同行的关注和好评。笔者 曾应邀前往北京宋庄一座粮库改建的 大画室,看到那批以天地方圆、汉字图 符为主体的大型作品,这批作品是以 图像和色彩的文化象征为标志的,仍 然属于现代绘画的传统。

此后张国龙逐渐转向了材料的研 究,在他的作品中,材料逐渐从艺术表

思考。人类的任何文化形态,都是人与 达的媒介和工具上升成为作品的主

体。1999年,他在德国村塞尔多夫展 出的大型系列作品《天•地》中,虽采用 绘画的外观,但却是纯粹的材料制作, 因为材料在这里的意义不止是实现视 觉张力的媒介,更是文化的象征或符号 化载体。2009年张国龙在今日美术馆 的大型个展,表明了他具有综合材料、 装置、影像等各种现代艺术形式综合表 **达的能力。**

张国龙认为材料的品质决定于艺 术家思想和精神的力度,但笔者认为, 材料的表现方式更能决定艺术家思想 和精神表现的品质。在张国龙的近期 作品中,他使用了若干种具有塑造性的 材料,增加其画面的厚重与沉着,将色 彩控制在黄、红、黑等几种色调的交响 之中,这使得他的作品获得了一种"家 族相似性",以一种重复性的表现强化 了他要表达的某种精神和语境。事实 上,在一个成熟的艺术家的作品中,所 有的东西都彼此相像,天空、海洋、大 地、树木、人物,看上去都是用同一种物 质材料构成的,这种相似性并没有掩盖 这些物质的本质,而是使它们服从于伟 大艺术家所掌握的那种统一力量,同时 把每一件事物再现出来。

在张国龙那里,材料作为资源其实 是艺术家通过"物"走近世界本原的方 式,是一种建立在知觉基础上的哲学性

"绝对"的对话,这种"绝对",在张国龙 看来就是"宇宙的统一性"。在笔者看 来,张国龙的作品体现了这种宇宙感, 具有当代艺术中少有的恢宏气势。

张国龙的艺术具有特殊的精神气 质,这种精神从土地出发,像地气一样 上升,进而与天成为一体,在他的作品 中,横越画面的大弧线,是在高空中才 能观看的星球轮廓线。由此,艺术家带 领我们观天悟道,而且给予我们一种超 常规的宇宙视角,如同在宇宙飞船之 上,环绕地球,看到一种恢宏的景观,产 生一种不容置疑的命运感。这样,张国 龙的艺术悄然远离了现实社会的利益 争斗,进而促使人们超越日常生活的琐 碎,反思个体生命的短暂与人类整体的

这其实正是上世纪80年代中国新 潮美术中最为可贵的一种反思精神,区 别在于,那一时期的青年艺术家,在艺 术表达的层面,只是采用了一些表层的 象征性符号,来表达青年一代对人类命 运和社会发展的迷茫与困惑。而张国 龙则通过他对艺术材料的理解和艺术 表达方式的精到研究,更为深入有力地 进入了人类命运的远望与沉思。张国 龙所理解的"绝对"是对终极理想的追 求,它似乎永远无法达到,但正因为如 此,艺术家作为人类最为敏感的创造性

群体对于永恒的不懈追求才更显可贵。

张国龙对干材料的理解与运用有 独特的见解,他认为一种材料的选择, 既可以在平面物体上绘制,也可以在 立体和实物上使用,更可以独立成 型。这可以加强对该材料的宽度和深 度的研发,在某一视觉领域不断深入 实验。材料的不断丰富,材料符号的 反复出现,将材料特质与其特性完全

张国龙的作品具有丰富的视觉质 感,是指通过材料质地的制作及对物体 表面的处理产生视觉上的感觉。丰富 的肌理感成为张国龙作品的鲜明特色, 但这种肌理感不同于设计艺术中的肌 理,后者只有装饰性的审美作用。张国 龙作品中的肌理,不是工艺性的机械排 列,而是具有手工绘画的偶然性与神秘 感。在张国龙看来,肌理的造型表现是 以群体的组织效果为主,局部和个体形 态为辅。一般物体肌理的个体形态包 括偶然形态、几何形态和有机形态。偶 然形态是不可重复的形态,具有偶发性 和复杂性,几何形态是可以重复的规则 形态,有机形态是强调内力变化的形 态。而张国龙的作品中,只有符号化的 画面结构具有理性的复式表达,而在局 部的材料与色彩运用中,偶然形态和有 机形态占据了画面的主体。说到符号 与材料的关系,张国龙认为,单独的符

张国龙《清风》综合材料 960×300厘米 2012年 号与独立的材质相配合容易做到,而要 完成"系列"的组、级、类并使之有某种 内在联系的符号和材质,就需要反复地 变换位置、样式以及组合的方式,使之

> 张国龙的作品,从绘画进入综合材 料与立体装置,从早期的"黄土"演进到 现在的"熔岩",具有铁一样的力量与质 量感,给我们带来视觉上的惊心动魄。 尤其在作品局部,如同缓缓流动的火山

有持续发展的可能。

岩浆,有着丰富的肌理、沉着的色彩和 浑厚的材质,使画面如同历经千年沉淀 后出土的金石文物,具有一种沉着内敛 的气息。作品好似晶莹的宋元瓷器,经 过历史的沉淀,"包浆"与器型浑然一 体,浮躁与火气荡然无存。这样的作 品,远望有整体的气势和运动,近观有 流淌的色彩与粗犷的材质,强化了画面 的宏观结构与微观质感的视觉感受与 对比。

张国龙创造了一个新的视觉世界, 在他的作品里,我们熟悉的事物获得了 一种新的面貌。这并没有改变世界的 本质,而只是对世界的一种新的视觉化 的解释,启发我们以一种新的眼光去观 看身边的世界。张国龙作品中的简洁 性,并没有减少世界的复杂性,而是艺 术家在掌握了世界的丰富性之后,为我 们所做出的抽象性表达。张国龙艺术 中的知觉样式不是任意的,它不是一种 由形状和色彩组成的纯形式,而是他对 于中国传统文化、哲学与人文精神的理 解的综合表达。他对于材料与形式的 表现,使他成为传统精神和自我观念的

准确解释者。 (作者系中央美术学院教授、艺术 评论家,文章有删减。)

延伸——探索实验艺术教学新思路

本报讯 (记者景晓萌)11月18日,由中央美术学院实验艺术学院主办、 俊安实验艺术教育中心承办的"延伸——张国龙师生展"在京开幕。此次展 览由中央美术学院实验艺术学院教授张国龙领衔,以师生联展的形式共同呈 现。与常规展览不同的是,展厅中张国龙的代表作与学生基于课堂研习的最 新创作,以整体的概念进行空间布局,相互呼应,充分展示出张国龙主持的 "物质化呈现"工作室由教到学的实践过程,体现出"说与做并进,教与学相 长"的系统化延伸。

在大多数欧美高等专业美术院校中,"实验艺术"已渗透在教学结构的方 方面面。而在国内,由于"实验艺术"与"前卫""当代"等概念的混淆,导致其 在艺术院校中的教学实施、教学成果评判等方面遭遇尴尬。中央美术学院没 有全盘遵循西方当代专业艺术教育的模式,也不倡导以"实验艺术"或"实验 性"教学代替或否定近百年来形成的优秀教学传统,而是将"实验艺术"辟为 专门的教学板块,承担原有学科专业设置所缺失的内容,完善当代学院艺术 教育的整体面貌。据悉,展览将持续至12月4日。

一家之言

艺术家本人不同意,"基弗在中国"展是否侵权

如何看艺术展览中的权属之争

刘清格

11月19日,中央美术学院美术馆 (以下简称"央美美术馆")举办了"基弗 在中国"的展览,展出了德国艺术家安 塞尔姆·基弗的80余件艺术品。但艺术 家基弗本人却在展览开幕前表示,此次 展览并未获得其授权和同意,并要求撤 展。央美美术馆如期举行了展览,并发 表声明:本次展览的所有展品都得到了 收藏家及收藏机构的授权,符合相关的 法律规定。这一突发事件在美术圈内 引起关注,一时议论纷纷。央美美术馆 是否侵犯了基弗本人权利? 从法律视 角又应如何看待这一问题?

"基弗在中国"展览展出的作品包 括基弗本人的绘画、雕塑、装置、摄影 等,依据《中华人民共和国著作权法实 施条例》(以下简称《著作权法》)第4 条第8项和第9项可以看出,展出的艺 术品均为《著作权法》中所规定的美术 作品和摄影作品。据了解,这些作品 均为私人所有或其他博物馆所有。

首先,基弗作为著作权人对其作品 享有《著作权法》规定的各项人身权利 和财产权利,但能否就以此认定该展览 侵犯基弗的著作权呢?答案是否定 的。事实上,展出的美术作品和摄影作 品均为私人或其他博物馆所有。

虽然《著作权法》第10条第8项规 定,作者就其美术、摄影作品享有展览 权,但依据《著作权法》第18条"美术 等作品原件所有权的转移,不视为作 品著作权的转移,但美术作品原件的 展览权由原件所有人享有"。也就是 说,作者就其作品享有著作权的同时, 美术作品原件的所有人就该作品原件 享有物权,而此时作者享有的展览权 并不能干涉美术作品原件所有人以展 览的方式行使其物权。

因此,央美美术馆在展览基弗的 美术作品原件时,并没有侵犯基弗的 展览权。理由是,美术作品作为一个 物质载体呈现时,一方面包含了作者 就作品享有的各项著作权,另一方面 也承载了原件所有人就该作品载体享 有的物权。这两种权利的行使虽然在 大部分情况下不会产生冲突,但是在 美术作品原件所有权转移时,考虑到 物权人行使物权的利益,法律就会规 定物权人的特定行为不会侵犯著作权 人的相关权利。

其次,这次展出的作品除美术作 品外,还包括摄影作品。我国现行《著 作权法》在规定美术作品原件所有人 享有展览权时,并未规定摄影作品原 件所有人是否享有展览权。其主要原 因在于,美术作品的原件具有较高的 欣赏价值,对原件展览的限制除了会 妨害原件所有人行使物权、严重影响 所有人利益外,也不利于作品的传播 和公众欣赏。而摄影作品与美术作品 不同,其复制件尤其是数码照相等方 式出现,使得摄影作品原件与复制件 几乎没有肉眼可识别的差异。因此, 摄影作品的著作权人可以不受物权人 的影响来展览其摄影作品。

而所有人展览该摄影作品时,笔 者认为这仍属于其正常行使物权的范 畴内,在转移摄影作品所有权时,著作 权人就应当意识到摄影作品复制时几 乎无差异的属性,一般而言,所有权人 展览摄影作品并不侵权。在2014年 《中华人民共和国著作权法的修订草 案》送审稿第22条第2款:"美术、摄影 作品原件的所有人可以展览该原 件"。可以看出立法者对这一问题倾 向于所有权人并不侵权。

需要注意的是,尽管所有权人在 美术、摄影作品的展览问题上并不侵 权,但是这些作品的著作权仍然归作

也就是说,如果对这些展出的美 术、摄影作品印成画册出售、将作品图

片未经著作权人许可放在网络上,仍 然会侵犯基弗的复制权、信息网络传 播权等著作权,并应承担侵权责任。

此事从著作权法角度分析虽然不 侵权,但从其他角度是否侵权呢?此 次展览以"基弗在中国"为名,而基弗 却不认可此次展览,那么是否侵犯了 基弗的姓名权呢?假设基弗认为这一 展览侵犯其姓名权,并在中国起诉,根 据《中华人民共和国涉外民事关系法 律适用法》第50条,知识产权的侵权责 任,适用被请求保护地法律,因此上文 均依据中国的《著作权法》进行分析。 但是该法第15条规定:"人格权的内 容,适用权利人经常居所地法律。"

因此,如果中国法院考虑央美美 术馆侵犯基弗的姓名权问题,选取准 据法时应当依据其经常居所地也就是 德国法律来判断。《德国民法典》第12 条规定,"有权使用某一姓名的人,因 他人争夺该姓名的使用权,或者因无 权使用同一姓名的人使用此姓名,以 致其利益受到损害的,可以要求消除 此侵害。如果有继续受到侵害之虞 时,权利人可以提起停止侵害之诉。"

如果当事人不能提供外国法律, 我国《民法通则》第99条也规定:"公 民享有姓名权,有权决定使用和依照 规定改变自己的姓名,禁止他人干涉、 盗用、假冒。"这里"盗用"行为的表现 之一就包括没有经过本人许可的情况 下,以其名义进行民事活动。

可以看出,央美美术馆以"基弗在 中国"为名进行展览,媒体以个人"回 顾展"加以宣传,不排除有使用他人姓 名实施展览之嫌。艺术家对在他国举 办的个人回顾展,从情感上考虑也应 当由艺术家全程参与并策划,才能更 好地展现出其个人的艺术思想。当 然,央美美术馆馆长王璜生也表示, "基弗在中国"的展览从来不是基弗的 回顾展,央美美术馆也没有将"基弗在 中国"定位为回顾展,而是以时间为线 索因而具有回顾性质的研究展。展览 名称的选取,只是因为相对更为响亮 易于宣传。

笔者认为,如果"基弗在中国"这一 展览名称,只是单纯说明展览作品的作 者是谁、展览展出的位置在哪里,并没 有打着艺术家个人名义宣传展览,那么 并不足以认定侵犯艺术家的姓名权。 当然,限于很多细节事实情况,这里仅 作一个简单的分析,在艺术品展览当中 会涉及到各方利益并产生各种法律关 系,而法律的分析很多时候并不能解决 全部问题,希望这次事件为我们积累更 多艺术法方面的经验。

"酒文化收藏博览会" 大放异彩

本报讯 11月19日至20日,主题为 "深度提升酒文化、良性发展藏酒业"的中 国第二届酒文化收藏博览会在北京举行。 此次博览会由中国收藏家协会举办,内容 包括"中国酒收藏文化展览""中国第二届 酒文化收藏博览会最具收藏价值酒"等多

最终,酒鬼酒股份有限公司获得"2016 中国白酒收藏价值奖"和"2016中国白酒 投资价值奖"两大奖项。在"香飘两岸一两 岸精品老酒•名酒拍卖会"上,"酒鬼酒建厂 六十周年纪念酒"藏品首次公开亮相,并以 71万元的价格成交。 (邓华)

香港皇廷古陶瓷巡展 北京站揭幕

本报讯 (记者刘妮丽)近日,香港皇 廷拍卖公司古陶瓷巡展北京站在京揭幕, 19件古陶瓷均通过香港皇朝遗珍古陶瓷 实验室"科技+人文"手段鉴定,并经古陶 瓷专家核实。

香港皇朝遗珍古陶瓷实验室对此次 古陶瓷检测提供技术支持,其负责人李港 龙介绍说,他们将瓷器放入真空环境的 X 荧光光谱仪中检测古陶瓷釉面成分,并通 过拉曼光谱仪的羟基检测,分析出古陶瓷 的成分及大致年代。

据悉,此次北京巡展后,该批展品还 将在香港、深圳等城市陆续展出,并于11

■ 中国文化传媒集团主办 本报所付稿酬包括作品数字化和信息网络传播的报酬

社址:北京市朝阳区东土城路15号 广告部(010)64293890

邮政编码:100013

传真: (010)64208704 经营管理(010)64298584

电话:总编室(010)64275044

本报广告经营许可证号:京西工商广字第8131号

新闻热线(010)64274856

月29日在香港半岛酒店上拍。

订阅:各地邮局

通联发行(010)64298092 零售每份1.00元